

让天使投资人成为“城市合伙人”最重要的生力军——

# 天使投资人青睐大武汉

“城”长记

如今，城市间的竞争越来越激烈，需要不断吸引看好其发展的新生力量“加盟”，使之落地生根、开枝散叶。

在推动国家创新型城市建设过程中，武汉通过“城市合伙人”计划吸引了大批创新创业者和创业投资人，一起打造面向未来的“天使之城”——

武汉，一座古老而年轻的城市。每天，时代的脉搏都在这里跳动着活跃的音符。

## 将投资人当作“合伙人”

近日，2016武汉“城市合伙人”计划暨全球天使投资论坛在光谷开幕。百位投资人共聚一堂，建言武汉如何打造天使投资活跃的“天使之城”；参加路演的19个项目获得融资额度近2亿元。

2015年7月，武汉市召开建设国家创新型城市动员大会，会上首次推出“城市合伙人计划”。3个月后，武汉首个草根天使投资人协会——“长江天使汇”在光谷诞生，首批100名天使投资人（含投资机构）加入，助力武汉建成天使投资最活跃的“天使之城”。如今，武汉正加速成为人才、技术和资金的集聚新高地，未来三年将建成10个以上的创新生态谷。

武汉市委常委、组织部长杨汉军说，金融是现代城市的血脉，天使投资人是连接创新链、人才链和资金链的纽带，是经济发展的重要推动力量，是城市最宝贵的“合伙人”。“武汉将以‘城市合伙人’理念，以开放、多元、包容的胸怀，甘为人梯、甘作嫁衣，以最大的决心和气魄，诚邀天使投资人，广聚天下资本，努力建成创业投资高度活跃的‘天使之城’和梦想家成就梦想的乐园。”

据了解，武汉推出30条“合伙人”政策清单，以更优惠的政策集聚天使投资人、以更优质的平台成就天使投资人、以更宽松的环境凝聚天使投资人。比如，对经认定投资人发放服务绿卡，其可凭卡“一路绿灯”地享受居留落户、住房安居、子女入学、医疗社保等全方位服务，让更多的创业项目与天使投资人做到无缝对接，让天使投资人成为“城市合伙人”最重要的生力军。

“30条”系列，背后都是“真金白



△ 2016武汉“城市合伙人”计划暨全球天使投资论坛会场。

本报记者 郑明桥摄



△ 武汉城区新貌。  
(资料图片)

银”，面向全球招才纳贤。主要聚焦武汉市重点发展的信息技术、生命健康、智能制造三大战略性新兴产业领域的产业领军人才、知名创业投资人和优秀青年创新创业人才。对于来到武汉创新创业的产业领军人才，优惠政策从项目起步、研发、市场、融资、上市、税收到住房等各个方面一条龙“包圆”。

人才一落地，最高可给予一次性200万元奖励补贴、200万元购房补贴；项目落地后，可给予100万元资金资助，以及最高1000万元股权投资；主板上市奖励500万元，“新三板”挂牌奖励300万元。若是武汉产业发展急需、并能带来重大经济和社会效益的产业领军人才，最高可给予1亿元资金资助，堪称引才大手笔。

## “奋斗共同体”逐步成型

作为武汉市委、市政府推动国家新型城市建设的重要战略行动，“城市合伙人”计划培育引进集聚了大批创新创业者和创业投资人，并与城市结成“奋斗共同体”。武汉市委一位负责人对记者说：“产业创新领军人才，是引领科技产业变革的关键力量。正如张忠谋之于台湾，马云之于杭州，任正非、马化腾之于深圳，他们的高度决定了城市的高度。”他说：“我们期待培养一批又一批青年才俊，涌现武汉的乔布斯、马云、马化腾。”

光谷创业咖啡总经理李儒雄当选“长江天使汇”首届会长。李儒雄介绍，“长江天使汇”用企业化管理方式、互联网的思维模式、采用众筹等手段来运营，免费入会，立足草根人群，

发展和培养一批基层天使投资人。截至目前，已聚集500多名天使投资人，成立了5000万元的长江超级天使基金和5000万元的长江众筹天使基金，通过每月一次培训、每周一场路演，对创业项目进行筛选、推荐。

李儒雄说，“长江天使汇”影响力已扩大至长江中下游地区，成为武汉“城市合伙人”最重要的生力军。在过去一年，共收到1000多个创业项目报名，通过创业培训、天使有约等近100场活动，助推700多个项目成功路演，融资额近8亿元。其中线上路演一经推出，就有两个项目拿到350万元种子轮融资。

从科技与资本的角度，投资大伽们对武汉市的创投环境十分看好。投资人陈丹说，去年的一份调查报告显示，中国年轻人的创业意愿高达85%，远远高于55%的全球平均水平。她认为，这个现象表明，现在是天使投资的最好时期。

## 期待孕育“本土独角兽”

去年，中国的独角兽企业（估值达10亿美元以上的创业公司）数量仅为33家，今年上半年已达79家，其中95%与互联网相关。

硅谷天使基金管理合伙人孔德海在硅谷生活了20多年。他说，今年，美国著名孵化器推出的项目基本上都是围绕数字化、自动化、智能化和全球化，这既是未来的创业方向，也是硅谷当下的科技投资热点。“作为一个投资人，人都想投下一个独角兽，如何识别呢？”他的投资建议是，未来的独角兽企业首先是跨产业，而不再单纯只是某一个领域的技术，比如麻省理工学院的

一个创业团队，用大数据和机器学习来生产线物料计算。其次是跨境特性，中美之间有巨大的跨境产业合作空间。第三是聚焦新的智慧驱动领域，相关技术包括智能传感、大数据、人工智能等。

记者观察到，数十家国内外创投机构投资领域与武汉有诸多对接机遇。如美国硅谷新锐投资机构“F50”对VR可穿戴设备、机器人等领域多有投资，复星集团旗下复星同浩资本则较为关注医疗产业。他们都表现出对武汉智能制造、机器人、人工智能、生物医药等领域产业发展的兴趣，纷纷看好武汉打造“天使之城”，愿意以资本“入伙”成为武汉城市合伙人。

美国硅谷顶尖创投人士马丁·施罗卡对中国很熟悉，两年前曾来武汉参加创投论坛。与现场创投界、创业者交流后，他对武汉创业政策和环境改善赞赏有加。了解了武汉这几年在光电子、智能制造、互联网、生物医药等产业打下的基础后，他希望进一步了解并寻找投资机会。“武汉这两年来已今非昔比，无论是城市创业环境还是创业水平都有质的提升，比起北京、上海有着自己的优势和底蕴。”

武汉公牛创业投资有限公司副总经理郑旭东深有感触地说，很多优秀的企业家都是从武汉走出去的，比如小米的雷军、微信的张小龙，他们选择了北京、深圳，与那时的武汉在创业环境上有欠缺有关，现在武汉把创新创业放在了城市发展的首位，努力营造一个最好的创新创业环境，在这种环境下，5年、10年之后，或许下一个腾讯、阿里巴巴就会在武汉诞生、成长、壮大。

中国城市百人论坛2016年会聚焦如何破解千城一面——

# 文化+生态 打造城市精气神

本报记者 李万祥

市传统特色文化、丰富城市内涵、提升城市发展质量、建设美丽城市的诉求也越来越强烈。

“生态保护和文化传承既是新型城镇化建设的重要内容，也是推动新型城镇化发展的重要手段。”中国科学院院长白春礼表示，处理好生态保护和文化传承与新型城镇化的关系，关键是发挥科技创新的支撑和引领作用，科学客观地认识其内在的发展规律，克服发展中存在的难题，创新城镇化发展的模式和路径，走出一条中国特色的新型城镇化发展道路。

“一方水土养一方人”。作为乡村治理的重要手段之一，乡村人居环境治理在未来中国城市社会发展中将发挥重要的作用。例如，都江堰灌区是传统生态文明实践的典范，蕴含着丰富的生态智慧，凝聚了古代政治经济文化、人居环境建设等多方面的智慧。而成都平原正是以都江堰为基础，通过综合建设形成基本经济区，以发达的水网联系、整合、掌控地域自然资源，以人工流域孕育城乡、抵御灾害。

“在中国古代数千年的农业文明的发展

历程中，经过世代的营造、积淀，逐渐形成了城市、乡村和谐共生的区域空间整体，构成了今天城乡发展的基础，其历史经验是值得挖掘的宝藏。”结合数年来带领团队编撰《中国人居史》的研究和实践经历，清华大学建筑与城市研究所所长吴良镛认为，人居环境的整体经营要融风景营造、文化积淀、地区开发为一炉，以古鉴今，“落地生根”。同时，城市建设要不断汲取各方智慧，不断吸纳包容，不断走向新的创造。

“城市规划关键是把保护自然生态系统放在突出位置。”原建设部部长、国际欧亚科学院（北京）秘书长汪光焘指出，城市生态系统是由人工干扰自然生态系统形成的，具有以人为核心、对外部的强烈依赖性、密集的人流、物流、能源流、信息流、资金流等特点。

汪光焘认为，要抓住当前供给侧结

构改革这个历史性契机，破除制度障碍和制约，加快推进机制创新，推动城乡规划工作改革，实现健康可持续的城镇化。

破解千城一面，改善人居环境，文化

和生态的因素不可或缺。如何释放城镇变

本报讯 记者李治国报道：“普陀全区人均绿地面积、公园数量位居上海中心城区前列；成功创建国家卫生区、上海文明城区……2015年度普陀质量发展指数为88.32。”这是上海首个地方性质量指数日前公布的2015年测评结果。

上海普陀区市场监督管理局副局长马益群介绍说，该局与上海市质量和标准化研究院共同组建项目组，开展质量发展指数研究。项目组经过行业调研、数据收集、指标评分、测算评价等一系列工作，首次发布“普陀质量发展指数”，普陀区由此成为上海市范围内首个发布质量发展指数的城区。

从具体指标评价结果来看，项目组得出以下结论。首先，普陀区总体质量发展水平持续提升。在国家质检总局2015“质量之光”评选中，普陀区荣膺年度质量魅力城市奖项。普陀区还参与了全国及上海市级绿化市容社会管理公共服务标准化示范试点项目，该区的产品、工程、服务、人居等领域的质量水平也得到全面发展。

其次，政府质量公共服务有力促进了地区质量发展水平的提高。2015年，普陀区政府质量公共服务得分为91.2，对于形成质量共享、共治格局，提升地区质量发展水平起到了有力的促进作用。

第三，普陀区质量发展措施扎实，确保了整体质量水平的稳定。比如，在食品药品安全方面，普陀区积极加强食品药品安全监管、推进诚信体系的建设和应用、支持消费者维权和保护、实行施工现场标准化管理等。

最后，企业创新能力和质量竞争力是改进提升的重点。未来，上海普陀区将以市场需求为导向，积极提升企业经济效益；加强认证、信用、品牌等方面建设，借助质量和标准的方法，提升企业竞争力，努力实现创新驱动经济转型。

马益群表示，质量工作与城市居民生活息息相关，家用电器质量、食品质量、住房质量、小区绿化环境质量、社区服务质量等都是其中一部分。近年来，我们对“质量”重要性的认识越来越深入，我国的产品质量有了较大幅度的提升，在与世界知名品牌电视、手机、奶粉等产品的竞争过程中可圈可点。

“对于一个地区而言也是如此。”马益群告诉记者，一个区域的产品质量、服务质量、工程质量、人居质量得到全面提升，当地老百姓才能更好安居乐业，这个地区才能更好吸引人才，才能更好建设美丽家园。

## 单轨车“云轨”在深圳首发

有望缓解城市交通拥堵压力

本报讯 记者杨阳腾报道：比亚迪历时5年、投资50亿元研发的跨座式单轨车“云轨”日前在深圳坪山总部举行首发仪式。这种单轨车是比亚迪针对各国民众拥堵问题而推出的解决方案，有望成为城市居民便捷出行的新型交通工具。

轨道交通是一个高门槛行业，比亚迪董事长兼总裁王传福表示，“云轨”作为中小运力的轨道交通产品，可与现有公交系统充分结合，打造地下、地面和空中的立体化交通网络，解决大众出行“最后一公里”难题。

单轨车“云轨”属于中小运力轨道交通，造价为地铁的五分之一，建设周期为地铁的三分之一；爬坡能力强，转弯半径小，具有更强的地形适应能力。同时还具有噪音低的特点，可从城市建筑群中穿过。此外，这一轨道交通桥梁通透，景观性好，能较好地适应城市生态环境；编组灵活，每小时运能（单向）为1万人次至3万人次；最高时速达80公里/小时，可广泛用于中小城市的骨干线和大中城市的加密线及商务区、游览区等线路。

深圳市副市长艾学峰表示，这种新型交通工具符合现代城市缓解繁忙交通的需要，能让城市居民的出行更加便捷和高效。希望比亚迪未来能借此打造成为庞大的新产业，为深圳乃至全国提供更加科技化、现代化、品质化的交通解决方案。

## 疏通城市“毛细血管”



近期，安徽省宣城市宣州区相关部门协调联动，对市区重点河道进行清淤疏浚，让城市“毛细血管”更通畅，还市民一个水清、岸绿、景美的人居环境。图为10月12日，挖掘机挥舞着铁臂挖起河内淤泥，将淤泥倒入停放在一旁的装卸车上。

曹光鑫摄